

中国共产党宁波市第十四届纪律检查委员会第二次全体会议决议

(2023年2月2日中国共产党宁波市第十四届纪律检查委员会第二次全体会议通过)

中国共产党宁波市第十四届纪律检查委员会第二次全体会议，于2023年2月2日在宁波举行。出席会议的市纪委委员41人，列席110人。

省委常委、市委书记彭佳学同志出席全会并作讲话。市委常委和有关部门领导出席会议。有关方面负责同志参加了会议。全会由市纪委常委会主持。

全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照二十届中央纪委二次全会、省纪委十五届二次全会部署，回顾2022年全市纪检监察工作，部署2023年任务，审议通过了叶怀贯同志代表市纪委常委会所作的《全面学习贯彻党的二十大精神，奋力构筑清廉并重的新时代清廉建设高地，为打造中国式现代化市域样板提供坚强保障》工作报告。

全会传达学习了习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神、李希同志代表中央纪委常委会所作的工作报告和省纪委十五届二次全会精神。一致认为，习近平总书记的重要讲话，从新时代新征程党和国家事业发展全局的高度，深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道，深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求，对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、论述精辟，充分彰显了习近平总书记高瞻远瞩的战略眼光、无私无畏的崇高境界、深切真挚的人情怀、直面问题的使命担当，具有很强的政治性、指导性、针对性，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的根本遵循，为做好新时代新征程纪检监察工作提供了根本指引。李希同志所作的工作报告，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，主题鲜明、体系严密、重点突出、务实具体，为做好今年纪检监察工作提供了有力指导。易炼红同志在省纪委全会上的讲话，深刻诠释习近平总书记重要讲话精神的重要内涵，深刻阐述当前我省党风廉政建设和反腐败斗争面临的新形势、新趋势、新态势，对全省纵深推进全面从严治党提出了具体要求。傅明先同志所作的工作报告，重点突出、举措务实，对做好我省今年纪检监察工作具有重要指导意义。彭佳学同志在市纪委全会上强调，要深刻领悟习近平总书记重要讲话精神，以坚强的政治定力推进全面从严治党；准确把握反腐败斗争形势，紧紧围绕新时代新征程的使命任务，以彻底的自我革命精神，以清廉并重为导向，抓实全面从严治党。全市广大党员干部特别是纪检监察干部要认真学习，坚决贯彻。

全会指出，一年来，市委立场坚定、旗帜鲜明，大力弘扬伟大建党精神，充分发挥全面从严治党引领和保障作用，以上率下纵深推进清廉宁波建设，政治生态持续向上向好。全市各级纪检监察机关在省纪委监委和市委的坚强领导下，忠诚履职、担当尽责，守正创新、敢善斗争，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，政治监督的精准度进一步提升；坚持一体推进“三不腐”，防治腐败的系统性进一步提升；持续加固中央八项规定精神堤坝，纠治“四风”的协同性进一步提升；扎实推进新一届市委巡察开局起步，政治巡察的联动性进一步提升；迭代升级监督制约机制，监督力量的集成度进一步提升；着力打造清廉高地，清廉

建设的影响力进一步提升；全力锻造纪检监察铁军，自身建设的成效度进一步提升。经过全市上下共同努力，我市纪检监察工作取得了新的明显成效。在肯定成绩的同时，全会深入分析了当前我市全面从严治党及纪检监察工作存在的问题和不足，要求高度重视、认真解决。

全会指出，全市各级纪检监察机关要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，与贯彻落实二十届中央纪委二次全会、省第十五次党代会、省委十五届二次全会、省纪委十五届二次全会以及市第十四次党代会、市委十四届三次全会精神贯通起来。要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，把全面学习贯彻党的二十大精神作为主题主线，把坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为首要任务，把加快打造清廉并重的新时代清廉建设高地、构建全域清廉生态作为主要目标，一体推进“三不腐”，进一步加大正风肃纪反腐力度，坚决查处一批有影响的大案要案，完善一批务管用的自我革命市域制度规范，创建一批具有颗粒饱满度、宁波辨识度的清廉单元，形成一批公权力大

数据监督应用场景等标志性成果，锻造一批政治坚定、本领高强、敢善斗争的纪检监察尖兵，为强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，奋力打造中国式现代化市域样板提供坚强保障。

全会强调，做好2023年纪检监察工作，必须坚持守正创新，坚持大抓落实，坚持综合施治，坚持争先进位。重点抓好八个方面工作：一是着力打造政治监督具体化精准化常态化的市域范例，全力推动党的二十大精神落地落实；二是着力打造自我革命制度规范体系的市域范例，把制度优势更好地转化为治理效能；三是着力打造有力发挥政治巡察利剑作用的市域范例，不断提升巡察工作整体质效；四是着力打造深化落实中央八项规定精神的市域范例，以严的基调持之以恒纠治“四风”；五是着力打造“三不腐”同时同向综合发力的市域范例，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战；六是着力打造构建全域清廉生态的市域范例，加快推动新时代清廉高地建设；七是着力打造以深化改革引领监督变革的市域范例，形成系统集成、协同高效的体制机制；八是着力打造纪检监察干部队伍自身建设的市域范例，锻造以实际行动践行忠诚干净担当的铁军。

全会号召，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，沿着党的二十大精神指引的方向，弘扬伟大建党精神和自我革命精神，深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争，奋力构筑清廉并重的新时代清廉建设高地，在“打造一流城市、跻身第一方阵”，谱写中国式现代化市域样板新篇章中彰显纪检监察更大担当、更大作为！

市各民主党派互学互鉴第二期亮彩活动举行

本报讯（记者何峰）昨天下午，宁波市各民主党派互学互鉴第二期亮彩活动举行。市各民主党派工作特色、晒履职成果、展担当作为，在取长补短、互学互鉴中营造对标先进、追赶超越的浓厚氛围，进一步激发工作活力。

市各民主党派负责人纷纷表示，将以亮彩活动为契机，进一步鼓舞干劲、激发信心、锤炼作风，在互学互鉴中开拓进取、争先进位，形成更多思想引领、参政履职标志性成果，为我市加快打造一流城市、跻身第一方阵彰显民主党派更大担当和作为。

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，市委统战部谋划开展了“固初心筑同心争先进”主题活动，支持市各民主党派对标“四新”“三好”要求，实施参政党建

设互学互鉴机制，着重围绕政治建设、参政履职、社会服务、组织建设、争先创优位等方面开展互学互鉴。自去年6月互学互鉴首期亮彩活动举办以来，市各民主党派举行“喜迎二十大，同心跟党走”“同心圆梦·共筑辉煌”“翰墨同心”等活动120余场，不断筑牢共同思想政治基础；聚焦中心工作积极建言资政，报送的材料获中央、省市委主要领导批示28件次；报送社情民意信息636篇，159篇被全国政协、党派中央、省政协、省委统战部等采用；立足界别特色优势，开展对口帮扶工作，积极参与“鹿亭实践基地”建设十周年暨“鹿亭同心共富基地”启动仪式，持续推进甬江同心·民主党派助推共同富裕行动，捐款捐物9000余万元人民币。

新春走基层

城市烟火气回来了 “小哥”也被暖到了

记者 黄合 实习生 林照昕 通讯员 陈栋丹

2月2日，阴，室外温度2℃-6℃。

一睁开眼，美团江北站长、1991年出生的“外卖小哥”文昌能先查看了天气预报。

“我们其实不太怕‘日晒’，最怕‘雨淋’。天气一旦不好，各种意外延迟的事件就多了，外卖单子直接‘爆’了！”文昌能说。

这个春节，他没有回四川老家，而是留在宁波值班过年。他所在的江北站，附近是来福士商圈及办公楼和小区，工作量可想而知。

今年是疫情防控政策调整后的第一个春节。站点里一半的“小哥”决定回家过年，剩下30来个工人留在这里过了个宁波年。

“和前几年冷冷清清的状态截然不同，今年春节假期，饭店里都挤满了堂食的人，一下子感觉城市烟火气都回来了。”文昌能笑着说。

正月初七，假期一结束，站点一下子明显感受到了“返程”的人气。

“每个骑手手上至少挂着3单，一下子就‘爆’掉了。”他说。

作为以“单子”算业绩的工种，他自然期待更旺的“人气”；希望新的一年继续好好干，好好挣钱。

在宁波这些年，文昌能实现

了不少“小目标”，也切身感受到一座城市对“小哥”群体的温暖。

有空了，他习惯去“甬爱E家”坐坐。

这里是宁波专门为“小哥”等新就业群体提供的服务场地，免费提供空调、桌椅、饮水机、冰箱、微波炉、手机充电、雨伞、应急药品、无线路由、报刊书籍等10项基本服务，目的就是让“小哥”渴了进来喝杯水、累了进来歇歇脚。

“开始感觉特别不可思议，竟然还有专门为我们提供的无偿服务，后来慢慢也适应了。去年‘甬爱E家’还专门组织了一次免费体检，真的很为我们着想。”文昌能说。

当然，一年到头，总有一些温暖瞬间萦绕心头。

去年12月，站点里的“小哥”一个接一个阳了，运力严重不足，有时候单子要晚一两个小时。“90%以上的顾客很理解我们，这一点，让我印象特别深。”

年前，站点忙得连贴春联的时间都没有。站点负责人主动打来电话，询问留甬的“小哥”有没有订年夜饭，让他们在“甬爱E家”江北枢纽站里聚一聚。“当时感觉特别温暖。”文昌能说。

转眼，又到了一天的下单高峰。他穿上黄色制服，骑上电动自行车，融入人流。

田间地头开良方 科技特派员送来林下经济新气象

记者 张凯凯 通讯员 王虎羽

乍一看，站在宁波市四时田园生态农业发展公司农场里的科技特派员汪长球，并不像一位来自宁波财经学院的经济学家。他就是这样一位“接地气”的产业经济专家，为陷入困局的企业带来了“破局”的新思路。

近日，走进位于北仑区霞浦街道的四时田园柑橘农场，映入眼帘的不是田间整齐排布的茂盛橘树，而是橘树之间扑动双翅的鸡鸭。

这正是汪长球为四时田园农场谋定的“新思路”——以“本土作物+林下经济”为抓手，自2021年转型以来，四时田园农场终于于今年初首次扭亏为盈，翻开发展的新篇章。

“曾经，因为市场行情，我们在上百亩土地上种植了软籽石榴，但由于气候原因，这些石榴树的生长状况、经济效益都不如人意，在上百万元的沉没成本面前，我们进退维谷。”四时田园生态农业发展公司负责人告诉记者。

在市科技局的牵头下，深耕产业经济、农业经济的汪长球与企业牵上了线。在实地考察后，汪长球的观点一针见血：“与其守着沉疴患得患失，不如尽早断舍离，向高品质、原

生态要效益。”

于是，一场大刀阔斧的“换血”在面积128亩的农场里上演。软籽石榴水土不服，那就引入适合宁波本地种植的品种，例如“红美人”、由良柑橘，进行创收；单一的种植模式难以适应当前体验式经济、直播经济的消费新趋势，那就开辟采摘板块，种植桃子、覆盆子、无花果等果树，为农场带来人气；当“纯天然”“原生态”成为备受消费者追捧的概念，无需化肥、生态循环的林下经济就成为致富的“秘方”……

“目前，我们在农场里养殖了上百只禽类，其中包括河田飞鸡、清远麻鸡、芦花鸡等国内知名的高附加值品种，平均每只的售价足足比市场上高出一倍。”汪长球说。

直播电商的普及为高品质、原生态的产品打开了销路，汪长球计划带领自己的学生来此进行电商直播的“模拟演练”，将林下经济的“高品质”推向全国。

这几天，汪长球频频出现在农场：跟踪产品质检，完善防冻抗冻措施，为新的一年农场发展制定改造计划……“我们正在洽谈新项目推进，将象山大白鹅也纳入林下养殖。看到农场一步步走出困局，还在周边农户间产生了带动效应，我也倍感自豪。”汪长球说。

江北60多个重点项目实现100%复工

本报讯（记者黄程 通讯员陈冰曲 庄大伟）人勤春来早，奋蹄争一流。连日来，应嘉丽园南侧保障房项目施工现场一派热火朝天的景象，400余名工人穿梭在工地忙碌作业。

这样的场景，在春节期间也未曾间断，工人们放弃了与家人团聚的机会，依然坚守岗位，为宁波市重点项目、民生工程进度的有序推进提供了坚实保障。

“针对春节期间抢工特殊时段，我们提前敲定春节期间施工安排，号召工人留甬过年，动员200余名工人坚守岗位。”项目负责人告诉记者，虽然在建筑行业，正月十五以后复工是一贯的做法，但他们打破惯例，鼓励提前返工，目前整个工地返工人数比例已接近90%。

在奥体中心西面，云飞路二期邵渡路-广元大道段工程施工的脚步也一刻不停。现场，数台挖机、吊机轰鸣声不断，数辆工程车来回运输渣土，数十名钢筋工和木工在十几米深的基坑中开展作业。据介绍，目前80%以上的工人已返岗。

“在姚江新城的开发建设蓝图中，这是一条非常重要的道路。”宁波两江投资有限公司工程部负责人告诉记者，云飞路二期工程的两个



工人抓紧施工。

(黄程 陈冰曲 摄)

标段自去年五六月份开工以来，目前已完成总体进度比预计提速10%。

应嘉丽园北侧保障性租赁住房项目计划于今年全部结项，进入装修阶段；前江街道社区卫生服务中心、宁波文创港核心区滨江水岸项目剩余段（三期）、新兴产业智能装备制造产业园项目（东力地块）

等重点民生和产业项目，春节期间施工的步仗也未曾停歇……岁末年初，江北重点工程和民生项目纷纷以你争我赶的拼搏姿态吹响集结号，掀起了重点工程建设的热潮。截至目前，江北60多个区级以上在建重点项目实现100%复工。

“去年，江北推进113个区重

点项目提速开工，取得了市级重点项目投资完成率全市第一的好成绩。”江北区委办负责人表示，新的一年，江北将计划实施重点建设项目102个，计划完成投资224亿元，并大力促进产业投资，开工建设汽车智能化科创产业园等13个重大产业项目。

市反诈中心发布2022年电信网络诈骗分析报告 发案有所下降，首次出现男性受害人多过女性



本报讯（记者王晓峰 通讯员徐超 杨航）记者日前从市公安局获悉，宁波市反诈中心发布了《2022年全市电信网络诈骗犯罪形势分析报告》（以下简称《报告》），指出一系列新变化：去年案件受理数、损失数同比分别下降13.8%、24.3%，但刷单、冒充客服诈骗数仍居高不下，且历来首次出现男性受害人多过女性的情况……这些新变化说明反诈形势有所好转但依然严峻。

记者在《报告》中发现，去年，发生在我市的电信网络诈骗案件中，刷单、冒充客服、投资、购

物、贷款、游戏交易这6类诈骗发案最多，占比高达88.5%，与2021年相比增加了2.8个百分点。其中，刷单、冒充客服诈骗的占比，连续三年上升，去年分别为40.8%、18.0%，列所有类型诈骗的前两位。

《报告》指出，精准诈骗眼下已成主流。目前，超七成的电信网络诈骗与个人信息泄露或被窃取有关，且占比持续提升。从深层次来看，“精准”显然意味着诈骗受害人需求痛点，相对容易突破警惕防线。这也导致反诈工作难度进一步增加，警方对涉案百万元的案件进行回访后发现，80%以上的受害人表示曾接受过反诈宣教，甚至被当面预警劝阻过。

尤其需要引起重视的是《报告》中的一组数据：从各类电信网络诈骗案件受害群体看，去年首次

出现了历来男性受害人多过女性的情况——男性占比52.1%、女性占比47.9%。受害人呈现年轻化趋势，被骗年龄主要集中在18岁至40岁，其中，18岁至30岁占比48.2%，31岁至40岁占比28.7%。另外，外来务工人员受骗情况依然突出，受害人群体占比为64.5%，其中企业务工人员占比为53.6%。虽较前两年有所下降，但说明行业内部分人员防控仍存在漏洞。

“现在电信网络诈骗的手段层出不穷。有时候，一些骗局的宣防工作刚展开，新的手段又出来了。”市反诈中心相关负责人告诉记者，去年我市电信网络诈骗犯罪出现的新变化与新特点，均与诈骗手段持续翻新密切相关。

《报告》指出，电子分子的诈骗手段已从原先的“单一式”对话

向“情景话术剧本”转变。而黑灰产业链的存在，使得诈骗“引流”持续不断且防不胜防。

今年，宁波公安打击电信网络诈骗犯罪会有新思路，将会尽最大努力让群众“听不见”“看不到”诈骗信息，即使遭遇骗局，也不会想方设法让钱“汇不出”，全力做到让骗子“骗不了”。

“今年我们会继续与其他业务部门紧密协作，把握电信网络诈骗事前、事中、事后这三个节点，强化发现、干预、拦截能力。”宁波公安相关负责人表示，提升群众反诈意识是“治本”之策，今年仍将进一步加强反诈宣传——以“大水漫灌”的方式，向全体市民科普防范知识；以“精准滴灌”的方法，为易受骗人群编织防护网。